Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg

Anfrage

gemal § 6 der Hauptsatzung

Anfragen Nr.: ANF/VII/0131

Gegenstand: Verkehrsuberwachung in der Stadt Neubrandenburg
Behandlung: offentlich

Anfrage vom: 28.04.2022

Einreicher: Ratsherr Kracht



Stadt Neubrandenburg
Der Oberburgermeister
An der HochstralRe 1
17036 Neubrandenburg

Anfrage ,,Verkehrsiiberwachung in der Stadt Neubrandenburg“

Sehr geehrter Herr Stadtprasident, sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

nachfolgend erhalten Sie folgende Fragen von mir, mit Bitte um Beantwortung.

1. Wie viele stationére Einrichtung zur Uberwachung und Kontrolle des PKW
Verkehres sind aktuell in der Stadt Neubrandenburg in Betrieb und wo
befinden sich diese?

2. Wie viele mobile Anlagen zur Uberwachung und Kontrolle des PKW Verkehres
sind in Neubrandenburg im Einsatz und an welchen Schwerpunkten im
Stadtgebiet werden diese eingesetzt?

3. Welchen personellen und kostentechnischen Aufwand erfordert der Betrieb
der stationaren und mobilen Anlagen die unter 1. — 2. genannt wurden?

4. Sind weitere stationére Anlagen zur Uberwachung und Kontrolle des PKW
Verkehres in Neubrandenburg in Planung? Wenn ja, wo sollen diese
entstehen?

5. Welche Kosten entstehen fir die Errichtung einer stationaren Einrichtung zur
Uberwachung und Kontrolle des PKW Verkehrs?

6. In welcher Hohe wurden BuR- und Verwarngelder durch die unter 1. — 2.
genannte Anlagen eingenommen? Bitte flr die letzten 4 Jahre angeben.

7. Nach welchen Kriterien wird der Einsatzort und die Einsatzdauer von unter 2.
genannten Anlagen geplant? Wenn es ein Konzept dazu gibt, fligen Sie dies
bitte der Antwort bei.

8. In welcher Héhe plant die Stadt Neubrandenburg im Jahr 2022 mit BuR- und
Verwarngeldern?

Mit freundlichen GriiRen
I =4
Jorg Kracht

Neubrandenburg, den 27.04.2022
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Ihre Anfrage vom 28.04.2022
ANF/VII/0131 - Verkehrsiiberwachung

Sehr geehrter Ratsherr Kracht,
Ihre Anfrage ANF/VII/0131 méchte ich wie folgt beantworten:

1. Wie viele stationdre Einrichtungen zur Uberwachung und Kontrolle des PKW-
Verkehrs sind aktuell in der Stadt Neubrandenburg in Betrieb und wo befinden
sich diese?

Es werden aktuell (Stand 02.05.2022) zwei stationére Verkehrsiiberwachungsanlagen betrie-
ben. Diese befinden sich in der Neustrelitzer Strale Ecke Weidenweg und in der Neuendor-
fer StralRe Ecke Seestralte.

2. Wie viele mobile Anlagen zur Uberwachung und Kontrolle des PKW-Verkehrs
sind in Neubrandenburg im Einsatz und an welchen Schwerpunkten im Stadtge-
biet werden diese eingesetzt?

Durch die Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg wird eine mobile Verkehrsiiberwachungsanlage
genutzt. Die Standorte werden aus einer Messstellenliste mit derzeit (Stand 01.05.2022) 87
Standorten gewahlt. Hinzu kommen mobile Messungen, die durch die Polizei durchgefihrt
werden.

3. Welchen personellen und kostentechnischen Aufwand erfordert der Betrieb der
stationdren und mobilen Anlagen, die unter 1. - 2. genannt wurden?

Personeller Aufwand

a) Stationdre Anlage
Nach Beschaffung und Aufbau der Verkehrsiiberwachungsanlage wird diese in Be-

trieb genommen und arbeitet dann weitgehend eigensténdig. Der personelle Aufwand
fur den laufenden Betrieb ist als gering einzuschétzen. Die Anlage wird etwa alle ein
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bis zwei Wochen durch eine Mitarbeiterin bzw. einen Mitarbeiter angefahren, um die
Anlage auf Funktionsfahigkeit, Schaden und ahnliches zu prifen.

b) Mobile Anlage
Sofern die Anlage genutzt wird, werden je Messtag (8 h) zwei Vollzeitstellen benétigt.

Jahrlich werden insgesamt 120 Einheiten je 8 h angestrebt.

Hinzu kommt jeweils sowohl fur die stationdren als auch fur die mobilen Anlagen der
personelle Aufwand fur die Auswertung des gesamten Bildmaterials. Eine Vollzeit-
stelle schafft es, etwa 250 Bilder pro Tag auszuwerten. Gemessen am Kalenderjahr
2021, in dem ca. 27.000 Geschwindigkeitstuberschreitungen dokumentiert wurden,
wirde dies einen personellen Aufwand von etwa 108 Arbeitstagen (je 8 h) einer Voll-
zeitstelle bedeuten.

Finanzieller Aufwand

a) Stationdre Anlagen
- fur Wartungen, Eichungen und &ahnliches je Anlage etwa 4.000 € pro Jahr
- Versicherung je Anlage etwa 2.700 € pro Jahr
- zusatzlich mussen Verschleilteile gekauft werden, deren monetéarer Wert aber
sehr spekulativ ist, Schatzung: max. 1.000 € im Jahr

b) Mobile Anlage
Die mobile Geschwindigkeitsiberwachungsanlage inkl. Fahrzeug wird in einem ,All-

Inclusive“-Paket dauerhaft angemietet. Hier entstehen monatliche Kosten in Héhe
von 4.760 € zuzuglich Benzinkosten (etwa 100 - 150 € monatlich).

4. Sind weitere stationire Anlagen zur Uberwachung und Kontrolle des PKW-Ver-
kehrs in Neubrandenburg in Planung? Wenn ja, wo sollen diese entstehen?

Im Mai 2022 wird eine neue Verkehrsiiberwachungsanlage am Knotenpunkt Demminer
StralRe/Kranichstralle aufgebaut werden. Hier handelt es sich um den Austausch einer Altan-
lage am bekannten Standort auf dem Mittelstreifen.

AuRerdem soll noch im Kalenderjahr 2022/Friihjahr 2023 eine weitere Verkehrsiiberwa-
chungsanlage errichtet werden. Der konkrete Standort wurde noch nicht festgelegt. Entspre-
chende Abstimmungen und Prufungen erfolgen in den kommenden Monaten.

5. Welche Kosten entstehen fiir die Errichtung einer stationédren Einrichtung zur
Uberwachung und Kontrolle des PKW-Verkehrs?

Fur den Kauf und die Errichtung einer stationaren Verkehrsiiberwachungsanlage, die sowohl
Geschwindigkeits- als auch RotlichtverstéRe dokumentieren kann, werden im Haushalt
125.000 € eingeplant.

6. In welcher H6he wurden BuB- und Verwarngelder durch die unter 1. — 2. ge-
nannten Anlagen eingenommen? Bitte fiir die letzten 4 Jahre angeben.

Da in der BuBgeldstelle nicht nur die Geschwindigkeits- und RotlichtverstéRe bearbeitet wer-
den, die von den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Abt. 3.10.20 (Ordnungswidrigkeiten
und AuBendienst) festgestellt werden, sondern auch eine Vielzahl von VerstéRen, die durch
die Polizei zur Anzeige gebracht werden, kann hier nicht die gewiinschte Aufschliisselung
erfolgen. Allerdings kénnen Sie der folgenden Tabelle die Fallzahlen der letzten Jahre ent-
nehmen:



Anlage/Kalenderjahr 2018 2019 2020 2021
Mobile Messungen 14668 11909 6006 12496
Stationdre Messungen 4387 12014 420 15101

7. Nach welchen Kriterien wird der Einsatzort und die Einsatzdauer von unter 2.
Genannten Anlagen geplant? Wenn es ein Konzept dazu gibt, fiigen Sie dies
bitte der Antwort bei.

Der ,Erlass des Wirtschafts- und Innenministeriums Mecklenburg-Vorpommern zur gemein-
samen Strategie kommunaler und polizeilicher MaBnahmen zur Uberwachung der zuldssi-
gen Fahrgeschwindigkeiten im &ffentlichen Stralenverkehr” gibt den kommunalen Ord-
nungsbehérden konkrete Vorgaben fiir inre Uberwachungstatigkeiten.

Wesentliche Aussagen dieses Erlasses sind folgende:

,Die verfiighare Uberwachungstechnik soll effektiv und gezielt vorrangig an den tatséchlich
mit Geschwindigkeitstiberschreitungen zusammenhéngenden Unfallhdufungen und Gefahr-
stellen eingesetzt werden. Dazu werden die Geschwindigkeitsmessstellen in die Kategorien
A bis G eingeteilt.

A Unfallhdufungen It. Unfallbekémpfungserlass i. V. m. der Unfallursache Geschwindig-
keit

B sonstige Unfallauffélligkeiten i. V. m. der Unfallursache Geschwindigkeit

C Allee — Strecke mit ein- oder beidseitigen Baumreihen

D Stellen, an denen liberhéhte Geschwindigkeiten zu Unféallen mit besonders schweren

Folgen fiihren kénnen, insbesondere Kurven, Kuppen oder uniibersichtliche Knoten,
auch Baustellen im StralBenraum

E Bereiche, in denen schwéchere Verkehrsteilnehmer, insbesondere Kinder, Behin-
derte, FuBgénger oder Radfahrer durch zu hohe Fahrgeschwindigkeiten gefahrdet
werden kénnen

F Strecken mit Geschwindigkeitsbeschrénkungen aus Larmschutzgriinden

G Sonstige Messstellen, z. B. Bereiche, in denen die zulédssige Héchstgeschwindigkeit
von vielen Fahrzeugfiihrern (berschritten wird oder Messungen aufgrund von Blirger-
beschwerden.”

,Die verfligbaren mobilen Messkapazitéten sind zu mindestens 70 % der Einsatzzeit sowoh/
durch die Kreisordnungsbehdrden als auch durch die Polizei in enger 6rtlicher und zeitlicher
Abstimmung an Messstellen der Kategorien A bis D einzusetzen.“

Damit bestimmt das Land M-V bereits prazise, wie die Kommunen ihre Uberwachungstatig-
keiten auszurichten haben. In diesem gesetzten Rahmen bewegt sich bereits seit Jahren
auch die Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg.

Allerdings ist festzustellen, dass seit dauerhafter Anmietung der mobilen Anlage eine gré-
Rere Flexibilitat beim Einsatz der Verkehrsiibberwachung besteht und die Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter der Abt. 3.10.20 gerade in der Kategorie G ,Biirgerbeschwerden® besser und
effektiver reagieren kénnen.



8. In welcher Hohe plant die Stadt Neubrandenburg im Jahr 2022 mit BuR- und
Verwarngeldern?

Im Haushaltsplan 2022 sind Einnahmen in Héhe von 1.400.000,00 € an BuR- und Verwarn-
geldern eingeplant.

Unter Zugrundelegung von Vergleichswerten der vergangenen Jahre, sollten die Einnahmen
aus dem flieBenden Verkehr sowie firr RotlichtverstéRe etwa 50 % dieses Betrages ausma-
chen, also 700.000,00 €.

Mit freundlichen GriiRen

S

Silvio Witt
Oberburgermeister
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